
Algorithmus: (SWZ Berechnung nach Golub/Reinsch)

input: A ∈ Rn×m ,m ≤ n, ε = c ∗ eps, c klein
output: A← UTAV = D + E mit U ∈ Rm×m, V ∈ Rn×n orthogonal,

D diagonal, ‖E‖2 ≈ eps ∗ ‖A‖

1. Schritt:
Bidiagonalisierung von A

A←
[
B
0

]
← (U1 . . . Un)TA(V1 . . . Vn−2)

wobei Ui und Vj Householder Transformationen sind

2. Schritt:
q = 0
while(q < n)

• setze A(i, i+ 1) = 0 falls |A(i, i+ 1)| < ε(|A(i, i)|+ |A(i+ 1, i+ 1)|) für
i = 1 : n− 1

• bestimme das größte q und das kleinste p, so dassB11 0 0
0 B22 0
0 0 B33


mit B11 ∈ Rp×p, B33 ∈ Rq×q diagonal und nur B22 ∈ Rn−q−p×n−q−p mit
Superdiagonalelementen ungleich Null

• falls q < n

– falls B22(i, i) = 0 für ein i bestimme Givens-Rotation, so dass
B22(i, i− 1) = 0

– sonst

∗ Golub/Kahan SWZ Schritt auf B22 y Ū , V̄

∗ B =

Ip ŪT

Iq+m−n

B

Ip V̄
Iq


Aufwand:∼ 4

3
n3 +O(n2)

kubische Konvergenz
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